

2 МАРТ 1954

Сухуми

Газета №

К 20-летию Тбилисского театра имени А. С. Грибоедова

# Русский театр в Грузии

Д. АНТАДЗЕ,  
директор театра имени А. С.  
Грибоедова, народный артист  
Грузинской ССР.

\*

II в самом деле, Шекспир оказал громадную русскому театру помощь в поддержке группы артистов, во главе которой стоял юный артист и режиссер А. А. Яблочкин.

С первых же дней их создания между русским и грузинским театрами в Тбилиси установилось покровительство одужественно. Отдельные русские артисты, как, например, Амелия Бурдак (70-е годы) и другие, оказывали практическую помощь творческой работе грузинского театра. В свою очередь, грузинские писатели и общественные деятели приносили активное участие в создании и обеспечивали необходимые условия для успешной работы русского театра в Грузии. В числе членов дирекции, основанного в 1845 году в Тбилиси русского театра был выдающийся грузинский поэт А. Чечелиани. Позже, в 70-х годах, активное участие в работе тбилисского русского театра принял драматург Д. Зраставашвили, автор пьесы «Родина».

Постановка комедии Грибоедова «Горе от ума» первая была осуществлена на грузинской сцене в октябре 1846 года в бенефис артистки Марии, которая играла роль Азизы. Первым Чачапиши на грузинской сцене выступил артист А. А. Яблочкин.

Следующая постановка пьесы «Горе от ума» была осуществлена в Тбилиси в сезон 1857—1858 гг. В третий раз «Горе от ума» было поставлено на грузинской сцене в 1868 году.

Когда великий русский драматург А. Н. Островский приехал в 1883 году в Тбилиси, грузинский театр устроил ему торжественный вечер. Грузинская группа поставила второй акт комедии «Горе от ума» помимо «новой учредительной грузинской сцены». «Все, что могу... я сделала... — заявила она в этом торжественном вечере. Грузинская группа поставила второй акт комедии «Горе от ума» помимо «новой учредительной грузинской сцены».

С тех пор «Горе от ума» прошло в репертуар тбилисского театра. В новой постановке комедия эта осуществлена театром имени Грибоедова к своему юбилею.

В разное время на сцене русского театра в Тбилиси выступали такие выдающиеся мастера русского сценического искусства, как М. Браголава, М. Савини, Г. Федотова, В. Дац诘ов, О. Правдич, А. Фадиевский, К. Барзаков, П. Орловский, В. Комиссаржевская, А. Яблочкина, братья Адильбеки, И. Орловец, Е. Жильцева и другие. Каждый же начальник свою спектакльную карьеру прославленные театральные деятели В. Немирович-Данченко и А. Сумбатов-Данченко.

Важные реалистические традиции русского театра являются творческой школой для грузинских мастеров и режиссеров. В русском театре высокое и совершенство в своем мастерстве Ладо Месхиашвили, Бото Мардзинишвили и другие видные театранты грузинского театрального искусства.

С установлением Советской власти над грузинским искусством, как и перед всем советским искусством, ставились новые большие задачи, открывавшие широчайшие творческие перспективы. Ленинско-сталинская национальная политика нашей партии обеспечила все условия для расцвета искусства, национального по форме, социалистического по содержанию, для взаимного обмена творческими достижениями между братскими народами ССР.

Первые же годы после установления в Грузии Советской власти характеризуются бурным расцветом национальной театральной культуры.

Большое значение имеет этот период в жизни русского театра в Грузии.

Замечательными для истории русского театра в Грузии являются 1933 год, когда в Тбилиси был создан государственный русский драматический театр, которому в 1934 году было присвоено имя великого русского писателя Александра Сергеевича Грибоедова.

1 марта этот театр отметил двадцатилетие своего существования.

Академическая репертуар театра имени Грибоедова за последние двадцать лет его работы, следует сказать, что основное свое внимание он уделял и продолжает уделять пиесам советских драматургов.

Шестидесятилетия работы театра, работающего в национальной республике, руководство театра предстоит доложить истине в своем репертуаре, привнесенным грузинским драматургам. Значительными спектаклями за последние годы являются «Из Искры» и «Ш. Дац诘ов», «Великий мурза» и «Васели», «Любопытные камни» и «Москвичи». Большими успехами пользуется у зрителя пьеса В. Дарасели «Бывшии». В настоящее время театр работает над пьесой М. Барташвили «Высокая месть». По заданию нашего театра драматург И. Миршавашвили пишет пьесу «Грибоедов».

В репертуаре находят также пьесы драматургов братских советских республик, в том числе украинских драматургов. В разные годы на сцене нашего театра прошли пьесы А. Корнейчука «Гибель эскадры», «Платон Кречет», «Калинова роща» и «Макар Лубянский».

При выборе пьес, приглашающей в классике украинской драматургии, наш театр остановился на «Каменном властелине» Йосе Урбанека. Писательница, жизнь и творчество которой тесно связана с Грузией.

В текущем сезоне театр показал комедию молодого украинского драматурга Янко «Не пытайся флирт», и готовится к постановке «Столыпинов» Собко и Балабана.

Основной творческой метод работы театра имени Грибоедова является социалистический реализм, отражающий сущность советского искусства, давший ему правильное направление. Руководитель музыкального укладания

и Коммунистической партии по вопросам литературы и искусства, творческий коллектив нашего театра, в котором представлены мастера исключительных поклонений, вдохновленный творит на благо народа, служит интересам Советского государства.

Тбилисский зритель ценит и любит искусство талантливых артистов театра имени Грибоедова — продюсеров лучших традиций русского реалистического театрального искусства, активных участников коммунистического строительства.

Артисты нашего театра представляют собой единую, краину сценическую единицу, в составе которой входят не только выдающиеся творческие звезды.

Следует сказать, что, помимо своей основной творческой работы, коллектива театра имени Грибоедова проводят плодотворную общественно-политическую работу по культурному обслуживанию воинов Советской Армии, усиленно осуществляют культурно-просветительскую работу среди сельскохозяйственных районов республики.

Активная общественная деятельность наших членов нашего коллектива, систематическая работа их над повышением своих идеально-политических знаний во много способствуют успеху их творческой деятельности.

Отмечая свое двадцатилетие, театр имени Грибоедова, постоянно опушающий витязи и заборы партии и правительства, пренебрегая горечью жеизни еще лучше служить советскому народу, заслужи ему высоконадежные, безупречные по своему художественному мастерству спектакли, участвовать своим трудом, своим искусством в решении тех величайших задач, которые поставлены перед советским народом — строителями коммунизма — историческими решениями Коммунистической партии и Советского правительства.